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  نقش سرمايه و نيروي انساني در شركتهاي توزيع برق
  شجاع محمودي عالمي

  شركت توزيع نيروي برق مازندران
  
  
  

  :چكيده 
استفاده بهينه از امكانات در اختيار مهمترين عامل رشد و توسعه اقتصادي هر كشوري است آن چيزي كه مسلم اسـت تركيـب بهينـه          

 و مصالح،  اطلاعات، زمان و تجهيزات موجب افزايش نرخ رشد كشورهاي صنعتي پيشرفته امروزي استفاده از نيروي انساني انرژي مواد
است دقيقا به همين دليل است كه تمام كشورها و مديران لايق و سياست گذاران اقتصادي به دنبال اين هستند كه بتوانند پيشرفتهايي 

 كه بتوانند با مصرف منابع كمتر توليد بيشتري بدسـت آورنـد يـا بـا همـين      بدين مفهوم. در زمينه بهره وري عوامل توليد بدست آورند 
  .امكانات موجود توليد خود را بيشتر نمايند

صنعت برق به عنوان يك صنعت سرمايه بر و زير بنايي براي ادامه حيات خود هر سال سرمايه گذاري وسيع را انجام مي دهد و نيروهاي 
يگزين مي كند تا رشد خود را تضمين كند نكته اينجاست كه بايد دانست تركيب بهينه و نيز نقش هر انساني خود را آموزش مي دهد، جا

عامل در رشد اقتصادي چه مقدار مي باشد دانش تركيب بهينه و رشد بهره وري عوامل يكي از پويا ترين نيروهايي است كه بـه رشـد        
  .اقتصادي اين صنعت دامن مي زند

 تابع عرضه خدمات برق در بخش توزيع كشش مقياسي خدمات توزيع، بازدهي بكـارگيري عوامـل طـرح و         در اين مقاله ضمن بررسي    
  . بررسي مي شود و سپس پيشنهاداتي طرح و ارائه مي گردد

   

  
 رگرسيون، كشش توليد، كشش مقياسي،  همگني، بازدهي  نسبت به مقياس، عامل : واژه هاي كليدي    

  ي و نيروي كارتوليد ، سرمايه ، سرمايه انسان

  
  :مقدمه -1

چرا كه اين علم در بهتر فكر كردن پيرامون . امروزه به كارگرفتن نظريه هاي اقتصادي در تحليلهاي تجربي بسيار گسترش يافته است          
اين علم در مورد به وجـود  . سياست پولي و مالي دولت، كسب و كار ، يا موضوعات متنوع شخصي اقتصادي به انسانها كمك مي كند          

و به مديران كمك خواهد كرد كه از منابع محدود چگونه استفاده شود تا حداكثر راندمان و بهره . آوردن بهترين چيزها صحبت مي كند    
مسائلي از اين قبيل،  مقوله هايي هستند كه در علم ! چگونه عوامل براي توليد محصولات تخصيص داده شود؟!وري از آن حاصل شود؟
مديران صنعت برق . ي شوند، هدف استفاده بهينه از امكانات در اختيار از دغدغه هاي مديران لايق و كاراستاقتصاد  طرح و بررسي م   

نيز چنين انتظاري دارند، چرا كه اين صنعت در مسير رشد خود منابعي از قبيل نيرو انساني ، تكنولوژي، مديريت، سرمايه مادي و سرمايه 
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رق را توليد  و  توزيع كند، چونكه  در بخش توليد برق با سه  عامل سرمايه، كار و سوخت هاي فسيلي انساني را بكار مي گيرد تا بتواند ب
و در بخش انتقال با نيروي انساني و سرمايه  تحويل سيستم توزيع مي گردد و در ويترين صنعت بـرق كـه همانـا    . توليد مي شود  …و

امروزه دست اندركاران اين صنعت حياتي با اين چالش روبرو هستند . مي شودشركتهاي توزيع باشند با دو عامل سرمايه  و كار عرضه        
كه چه تركيبي از نيرو كار و سرمايه بايد با هم ادغام شوند تا چرخ صنعت برق در بخش توزيع به گردش درآيد  اين بخش بـه عنـوان           

ال و فوق توزيع و پيوسته با مردم به عنوان مـشترك  آخرين حلقه ارتباط صنعت برق با مشتركين عهده دار دريافت انرژي از بخش انتق  
رشد مـداوم و توسـعه پايـدار شـهرها و افـزايش      . برق و مصرف كننده، مسئوليت خطير جلب رضايت مشتركان برق را عهده دار است     

ه يابنـد تـا بتوانـد    روزافزون تعداد مشتركان برق ايجاب مي كند كه شبكه ها و تاسيسات برق رساني هماهنگ و پيشاپيش با آن توسع        
 هزار مشترك و مصرف انرژي الكتريكي 17153طبق آخرين آمار تعداد مشتركين برق به . جوابگوي نيازهاي جامعه در حال رشد باشند

 طـول شـبكه هـوائي و زمينـي بـه ترتيـب       1381 ميليون كيلووات ساعت رسيده است آمارها نشان مي دهند در سال            105076به  
 مگـا ولـت آمپـر    52832 دستگاه و ظرفيت آنها بـه  271700 كيلومتر رسيده و تعداد ترانسفورماتور 32595 كيلومتر و    454064

  . بالغ گرديده است24608رسيده است و جمع كاركنان شاغل در بخش توزيع به 
  

   :تابع توليد-2

وان بدست آورد مشخص مي سازد در تابع عبارت از رابطه فني است كه حداكثر مقدار محصولي را كه با استفاده از مجموعه عوامل مي ت
  .توليد مقدار توليد كل بنگاه يا صنعت به عنوان يك متغير وابسته و مقدار عوامل توليد به عنوان متغيرهاي مستقل به كار گرفته مي شوند
Q= F(X1 , X2 , …Xn)  

  . عامل در توليد مشاركت دارندn شده است كه  مقدار عوامل توليد مي باشند و فرضX1 , X2 , …Xn مقدار توليد، Qدر رابطه بالا 
ــ براي برآورد پارامترهاي توليد و اينكه هر عامل چه نقشي در توليد دارند بايد فرم خاصي براي  تابع توليد در نظر گرفت و اين شكل      

، تـابع توليـد ترانزلـوگ از جملـه     تابع توليد از فرم كاب داگلاس، تابع توليد با كشش جانشيني ثابـت . بايستي مبناي نظري داشته باشد 
  .مهمترين فرم تابع توليد در مطالعات تجربي و اقتصادي هستند

  :سرمايه
عبارت است از آن دسته از كالاها ئي كه در توليد به كار گرفته مي شوند و خود نيز محصول و حاصل توليد مي باشند سرمايه خود به دو 

ري و بطور كلي عبارت از خدمات توليدي كه كالاهاي با دوام در مراحل توليد ارائـه مـي       نوع تقسيم ميشود سرمايه ثابت و سرمايه جا       
  .نمايند

سرمايه داراي بهره وري است و بهره وري ساير عوامل توليد . اقتصاددانان اعتقاد دارند سرمايه مستلزم تحمل رنج و فداكاري ملت هاست
 شبكه هاي در حال بهره برداري، ترانسفورماتور ها و تجهيزات در حـال كـار جـزء    در برق. يعني كار و منابع طبيعي را افزون مي سازد     
  .كالاها ي سرمايه اي طبقه بندي مي شوند

  :سرمايه انساني
.   دو شكل بـه خودگرفـت   1979نيروي كار پس از طرح تئوري سرمايه انساني توسط تئودر شولترز برنده جايزوه نوبل اقتصاد در سال  

 نيروي كار متجانس. ارت از مهارتها، ظرفيتها و توانائي هائي كه فرد دريافت ميدارد و يا تحصيل مي كند استعبسرمايه انساني
در واقع كاري است تعريف شده . كاري است كه نيروي انساني بصورت ساعت كار انجام مي دهد به عنوان عامل كار طبقه بندي ميشود

خصص و توانمندي ويژه و متمايز هم را ندارند و تخصصها در خلال زمان دستخوش تغييرات كه قابليت جانشيني هم را دارند و نياز به ت
  .آنچنان نخواهند شد

عامل كار و سرمايه كه بنيان و نهادي مولد دارند بهره وري و كارائي آنها به هيچ وجه در طول زمان ثابت نيست بلكـه از صـنعتي بـه      
  از . حـــــال توســـــعه و گـــــسترش مـــــي باشــــــد    صـــــنعت ديگـــــر، در ســـــبكهاي مـــــديريتي متفــــــاوت در     

ادوارد دنسيون نشان داد كه بهبود كيفيت نيروي كار، پيشرفت فن در تكنولوژي، صرفه جويي هاي ناشي از مقياس، تخصيص مطلوبتر  
  )1(.منابع و نهايتا آموزش و پرورش نقش مهمي در رشد و توسعه دارند

اري فعاليت گرايش پيدا نموده و در عوض به سمت سرمايه گذاري در سـرمايه  آمار نشان مي دهد وزارت نيرو در بخش برق بيرون سپ     
پيشرفت . در اين تحقيق برآئيم نقش عامل كار و سرمايه در بخش توزيع را بسنجيم. انساني روي آورده و اين يك گام مثبت بوده وهست

  .ر واحد از توليد صرفه جوئي هايي صورت پذيردبهره وري عامل توليد كار و سرمايه موجب مي شود تا در مصرف و كمياب براي ه
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يك مفهوم اقتصادي است در حقيقت خصوصيات كيفي انساني نوعي سرمايه است همين خصوصيات است كه درآمد :سرمايه انساني
زه برخي از منابع يك فرد را با يك فرد ديگر متمايز مي كند در گذشته هاي دور نيروي انساني باسرمايه انساني يكي بوده است ولي امرو

  .انساني به واسطه ارتقاء و بهبود ظرفيت و قابليت خود به اشكال مختلف مي توانند بر توليد اثر بگذارند
اين اثـر در نتيجـه   . به واسطه اين اثر نيروي انساني مي تواند وظايف محوله را سريعتر و با كيفيت بهتر انجام ميدهد     : اثر كاري    )1

  .موزش بلند مدت و تقسيم كار، در نيروي انساني پديدار ميشودتجربه، آموزش ضمن خدمت، آ
عبارت است از توانائي انتخاب بهترين متغيرهاي مناسب و ممكن، اين توانائي مستلزم قوه شناخت، دانـش و   :  توانايي تخصيص  )2

  . آورندتجربه و آموزش، چنين توانائي را در  انسان بعنوان نيروي انساني بوجود مي. مهارت و قضاوت است
در رشد بهره وري ابداع بسيار اثر گذار است تغيير روش، اختراعات، اصلاح فرآيندها، كشف علل عقب ماندگي، تفكر :  توانائي ابداع )3

  )2(.كايزني مقوله هايي هستند كه علاوه بر خصوصيات فردي در سايه آموزش در نيروي انساني شكل مي گيرد
  

  برقسرمايه انساني در شركتهاي توزيع -3
اين حقيقت درك مي شود كه پس از شكل گيري شركتهاي ) 81 تا 46(با بررسي از سيماي صنعت برق در آينه آمار سي و پنج ساله   

توزيع برق استاني از لحاظ كمي آمار نيروي انساني شاغل در بخش توزيع رو به كاهش است اين در حالي است كه آمار تاسيسات همراه 
 صـنعت بـرق در بخـش نـصب     81تا پايان سال ) شكل گيري شركتهاي توزيع (72در فاصله سال . وده استاز رشد مثبت برخوردار ب 

 درصد و در بخش احداث خط فشار ضعيف از رشدي 7/6 درصد ، احداث خط بيست كيلوولت  از رشدي معادل 2/6ترانس از رشد حدود 
   درصـد 9/4در بخش جذب مشتركان برق از رشدي معادل  درصد و 3/5 درصد و در بخش فروش انرژي از رشدي معادل 1/5حدود  

 درصـد در سـال   5/1ولي در فاصله سالهاي مذكور در بخش نيروي انساني ، تعداد شاغلين از رشد منفـي حـدود   .  برخوردار بوده است  
به عنوان سرمايه انساني نام اين موضوع دلالت برتوانمندي و بهره وري نيروي انساني است كه در اين مقاله از آن . برخوردار بوده است

  .برده شد
اگرچه درصدي از نيروهاي انساني در بخش توزيع در سالهاي اخير بازنشست يا بازخريد شدند ولي در سايه آموزشهاي بلند مدت، كوتاه 

ي نيروهاي موجود مدت، ضمن خدمت، برگزاري همايشها و كنفرانسهاي بين المللي و داخلي ، چاپ و تكثير نشريات و مقالات توان علم
چون بهبود بهره وري نيروي انساني همزمان با تولد شركتهاي توزيع و اقدام ساختار شكن وزارت نيرو در دستور كار متوليان . ارتقاء يافت 

 در  سهم نيروي انساني زير ديپلم1372بطوريكه در سال . بخش توزيع قرار گرفته است و خوشبختانه اين روند نيز رو به افزايش است
 درصد از كل شاغلين در بخش توزيع را تشكيل 7/6 درصد و در همين سال سهم نيروي ليسانس حدود 2/58شركتهاي توزيع كشور  

 و سهم نيروي ليسانس از كل شاغلين به 12/51 سهم نيروي انساني زير ديپلم 81اين در حاليست كه در پايان سال       . مي داده است  
 نيروي انساني و ارتقاء مدرك تحصيلي از ديپلم به فوق ديپلم در قالب طرح رشد ارتقاء از جمله چرخش.  درصد اصلاح شده است2/14

  . مواردي است كه پس از تشكيل شركتهاي توزيع در اين صنعت جاري شده است
انساني موجود را ارتقاء   همه اين هزينه ها سرمايه گذاري بوده است كه بر نيروي انساني صورت پذيرفته است تا قابليت و كيفيت نيروي 

در اين مقاله قصد بر اين است كه  اثر اين كيفيت و ارتقاي قابليت و نيروي انساني و دانايي را در عرضه خدمات صنعت بـرق       .  بخشد
  .مورد بررسي قرار گيرد

  

   :بررسي موضوع-4
  بـه  ( S )نجام شد،  مقدار عرضـه انـرژي بـرق     اين  مطالعه كه با هدف بررسي روابط بين عامل سرمايه و نيروكار در بخش توزيع ا

 و نيز تعـداد تـرانس   ( K 1 )  به نفر و مقدار شبكه فشار ضعيف و فشار قوي به كيلومتر  ( L )كيلووات ساعت تعداد نيروي انساني 
بـراي  . گرديده است سال صنعت برق ايران در آينه آمار جمع آوري 35 سال شركتهاي توزيع از كتابچه 10  براي (  K2 )منصوبه  

  .انجام اين بررسي لازم بود شكل تابع عرضه خدمات توزيع انتخاب شود كه شكل كاب داگلاس براي تشريح انتخاب شده است
S = AL ά Kß

1 Kθ
2 Ue   

   K1 تعداد نيروي انساني شاغل در بخـش توزيـع و   L  ميزان انرژي توزيع شده در بخش توزيع به كيلووات ساعت       Sـ در اين رابطه     
   تعــــداد و ظرفيــــت ترانــــسفورماتورهاي   K 2طــــول شــــبكه فــــشار ضــــعيف و فــــشار قــــوي بــــه متــــر  و          

  .  جمله پسماند ميباشدU.   منصوبه به مگاولت آمپر مي باشد
  :ـ كل شكل عمومي تابع به منظور برآورد از روش اقتصادي سنجي عبارت خواهد بود از 

Logs = A+ ά Log L +  ßlog K1 + θlog K2 + U 
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 به عنوان متغيير مستقل و اثر  K1   K2 و L به عنوان متغير وابسته و Sملاحظه مي شود كه هر دو طرف تابع لگاريتمي است و مقدار 

در واقع فرض بر اين است كه در . پارامترهاي نامعلوم هستند كه بايد به روشهاي اقتصاد سنجي برآورد گردند θ و   β و   α و   Aگذار  
  و با اتكاء به تحليـل اقتـصاد   )1(با چنين فرض از طريق روش حداقل مربعات معمولي . كار و سرمايه دخالت دارندتوزيع برق دو عامل  

به منظور برآورد و يا ) متغير توضيحي(به يك يا چند متغير ديگر ) متغير وابسته(كه در واقع عبارت از مطالعه وابستگي يك متغير (سنجي 
  .برآورد گرديد كه نتايج آن بشرح ذيل است) سط ريالي بر حسب مقادير معلوم يا ثابت متغيرهاي بعد استپيش بيني ميانگين يا مقدار متو

  
S = 9/7 L0/55   K1

0/27   K2
0/94   

 
 از تغييرات در توزيع انرژي برق توسط عامل كار و طول شبكه فشار ضعيف و شبكه فشار قوي و 99/0تمام پارامترها معني دار بوده و 

و علامت ضرايب متغيرهاي مستقل موافق نظريه هاي اقتصادي است و از نظر اقتصاد سنجي    . انسفورماتور توضيح داده ميشود   تعداد تر 
 درصـد تغييـرات   99 بالا بدين معني اسـت كـه تقريبـا    R2خط رگرسيون برآورد شده بسيار خوب برداده ها بر ارزش شده است مقدار      

ع بوسيله لگاريتم نيروي كار، طول شبكه فشار ضعيف و فشار قوي و نيز تعداد ترانس منصوبه عرضه انرژي برق در بخش توزي) لگاريتم(
  .توضيح داده مي شود

 و 26/0 و 55/0از برآورد چنين بر مي آيد كه كشش توليد نسبت به كار و سرمايه و طول شبكه توزيع تعداد ترانس به ترتيـب برابـر     
  . درصد مي باشد94/0

 درصد 55/0تقريبا ) نيروي انساني(رآورد چنين بر مي آيد با ثابت بودن بقيه عوامل يك درصد افزايش در عامل كار به عبارت ديگر از ب
به همين ترتيب با فرض ثابت بودن دو عامل كار و تعـداد ترانـسفورماتور   . افزايش بطور متوسط در توزيع انرژي برق حاصل شده است      

 درصد به مقدار توزيع انرژي الكتريكي اضافه شده است و با اين 26/0ر قوي و فشار ضعيف توزيع يك درصد افزايش در نهاده خط فشا
 درصد در توزيع 94/0نگاه با فرض ثابت بودن عامل كار و طول خط فشار ضعيف يك درصد تغيير در نهاده مقدار ترانس موجب حدود 

  .انرژي برق شده است
س نسبت به دو عامل ديگر بيشتر بوده و نقش مؤثر بعدي بر توزيع را نيروي انساني داشته    بنابراين اثر افزايشي در تعداد و ظرفيت تران       

  .است
كه پارامتر بازده نسبت بـه  .  خواهد شد75/1ـ با جمع كردن كششهاي توليدي كشش مقياسي توليد بدست خواهد آمد كه حاصل آن          

وره ده ساله عمر خود با بازده افزايشي نسبت به مقياس روبـرو  برآورد نشان مي دهد كه صنعت برق در بخش توزيع در د  . مقياس است 
يعني واكنش توزيع برق نسبت به تغيير نسبي در نهاده ها افزايشي است يعني دو برابر كردن نهاده ها توزيع برق را بيشتر از . بوده است

  .دو برابر افزايش داده است
  

S =- 9/22 L0/55   K1
0/26   K2

0/94  

  

  .اضي ثابت مي شود كه تابع برآورد شده از بازدهي فزآينده نسبت به مقياس برخوردار است از لحاظ ري و
  

t S1/75 = t              S  = S =- 9/22 (t L)0/55  (t K1)0/26  (t K2)0/94  
  . افزايش مي يابدt1/75 درصد افزايش دهيم توزيع انرژي به اندازه tاگر تمام عوامل را به اندازه 

e1 روش خط و مسيري را انتخاب مي كند مجموع مجذورات انحرافات نقـاط از آن كمتـر از سـاير خطـوط  باشـد يعنـي      ـ اين 
2=  (y-y^)2   كمتـرين باشـد y^  خـط 

  . استyبرآوردي از 
  

  :نتايج تحقيق-5
سرمايه و نيرو كار بيش از ـ شركت هاي توزيع بعد از شكل گيري از بازدهي فزآينده نسبت به مقياس برخوردار بوده و افزايش در حجم 

  .تعدادي كه اضافه شده اند بر حاصل فعاليتهاي توزيع اثر مي گذارند
  .ـ اثر افزايشي تعداد ترانس منصوبه و ظرفيت آن بيشتر از ساير عوامل بر عرضه انرژي برق اثر گذاشت

هش نيروي انساني در شركت هاي توزيع اثر افزايش ـ نقش عامل نيروي انساني از درجه دوم اهميت برخوردار است و با توجه به روند كا
  . يك درصد در سرمايه انساني، عليرغم محاسن نيروگاه  در عرضه انرژي اثري مثبت داشته است

0/55+0/26+0/94  
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به طور قطع با توجه به كاهش نيروي انساني در شركت توزيع و نقش مثبت اين عامل در تابع توليد ميشود ادعا كرد اعـتلاي كيفيـت         
  .ي يكي از علتهاي اصلي افزايش بهره وري و تسريع رشد كمي بخش توزيع در سالهاي اخير بوده استنيروي انسان

  
ـ پيشنهاد مي شود شركتهاي توزيع در سايه آموزش هدفمند نسبت به هماهنگ نمودن تركيب بكارگيري نيروي انساني، سرمايه اقدام      

 هنوز  اين عامل مثبت است ولي با پيشرفت تكنولوژي در شبكه هاي توزيع، نمايد اگر چه با وجود كاهش نيروي انساني در شركت توزيع
صرفه جوئي ناشي از مقياس، تخصيص امر مطلوب تر منابع در اختيار و ارتقاء سطح كيفي نيروي كار مي شود نقش بيشتري را در رشد 

  .اقتصادي اين صنعت ايفاء نمود
  

سعه يه منظور سرمايه گذاري در نيروي انساني و نيز آموزشهاي آكادميك و ضـمن  ـ پيشنهاد مي شود سرمايه گذاري در پژوهش و تو        
خدمت، جابجايي، پويايي نيروي كار، بهداشت و تندرستي كارگران گسترش يابد به صورتي كه توانايي آنها را پيوسته افزايش دهد تا بر   

  .توان ، دانايي و قدرت توليدي نيروي انساني افزوده شود
  

 مي شود با آموزش و تغيير تركيب نيروي انساني و بكارگيري نيروهاي با كيفيت و تحصيل كرده نقش عامل انساني بيشتر ـ پيش بيني
  .گردد

ـ توصيه مي شود كه مديريت بر اطلاعات و داده ها به ترتيبي صورت گيرد تا انبوه اطلاعات توليد شده تبـديل بـه دانـايي در نيـروي             
  .اني گرددانساني و مالاً سرمايه انس

  

   و ماخذمنابع
  جيمز ـ هندوراسون  ـ ريچارد اي كوانت, تئوري اقتصادي خرد ]1[
  دكتر محمد طيبيان ,مباني از اقتصاد خرد پيشرفته ]2[
  دكتر مصطفي عماد زاده,اقتصاد آموزش و پرورش ]3[
  والترز ـ ترجمه عباس شاكري. ا . پي آرجي ـ ليارد ـ ا,تئوري اقتصاد خرد ]4[
  تر عباس عرب مازار دك,اقتصاد سنجي عمومي ]5[
   ـ فرگوسن ـ ترجمه محمود روزبهان,نظريه اقتصاد خرد ]6[
   وزارت نيرو معاونت منابع اطلاعات مديريت امور برق1381آمار تفصيلي صنعت برق ايران در سال  ]7[
  سي و پنج سال صنعت برق در آينه آمار وزارت نيرو معاونت منابع اطلاعات مديريت امور برق ]8[

 
  


